

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8PPOm/2/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6317204984
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 05. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2017:6317204984.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú X. I., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., C. X.mája XXX/X, t. č. v starostlivosti navrhovateľky, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru W. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom Q. T. XXX, t.č. A., H., S. XX a T. I., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., C. X.mája XXX/X, t.č. na neznámom mieste, o návrhu navrhovateľky K. I., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., C. X.B. XXX/X, o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým jej maloletá bude odovzdaná do starostlivosti, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

- I. Maloletá sa dočasne z v e r u j e do starostlivosti navrhovateľky K. I., nar. XX.XX.XXXX.
- II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 16.05.2017 o 13:31 hod. sa navrhovateľka domáha nariadenia neodkladného opatrenia podľa § 365 CMP, ktorým jej maloletá bude odovzdaná do starostlivosti. Svoj návrh odôvodňuje tým, že už dňa 11.05.2017 podala návrh vo veci samej o zverenie maloletej, ktorá je jej vnučkou, do jej osobnej starostlivosti. Situácia v rodine sa podstatne zhoršila. Matka maloletej požíva alkoholické nápoje v spojení s psychiatrickými liekmi, pod vplyvom ktorých je agresívna, čím ohrozuje zdravotný, fyzický, psychický a sociálny vývin maloletej. Dňa 15.05.2017 musela zasahovať polícia, ktorú volala matka maloletej, nakoľko maloletú jej nechcela dať, pretože matka maloletej bola opitá. Vzhľadom k tomu sa navrhovateľka veľmi obáva o život svojej vnučky.

2. V registri tunajšieho súdu bolo zistené, že dňa 12.05.2017 navrhovateľka doručila súdu návrh vo veci samej o zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti, toto konanie sa vedie pod zn. 8P/98/2017.

3. Z oznámenia Obvodného oddelenia Policajného zboru Podbrezová súd zistil, že dňa 15.05.2017 o 17:37 hod. matka maloletej ako oznamovateľka uviedla, že v ten deň bola na psychiatrickej kontrole, pričom jej lekárka povedala, že je v poriadku. Dodala, že je závislá na liekoch a nie na alkohole a lekárka ju poslala domov. Matka jej odmieta dať jej 2 ročné dieťa, nakoľko jej povedala, že nie je v poriadku a má sa liečiť. Matka chce maloleté dieťa mať pri sebe. Po zistení skutočností príslušníci polície neurobili žiadne úkony, nakoľko nezistili žiadne protiprávne konanie.

4. Súd požiadal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, aby na základe návrhu navrhovateľky podali správu o šetrení pomerov v rodine maloletej.

5. Dňa 17.05.2017 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno mailovou správou súdu oznámil, že s rodinou maloletej X. intenzívne pracuje od októbra 2016 na základe anonymného oznámenia, že matka nezabezpečuje riadnu starostlivosť o maloletú, že matka vo zvýšenej miere požíva alkoholické nápoje. Bol vypracovaný plán sociálnej práce s maloletou a jej rodinou. Cieľom prijatých opatrení bolo zabezpečenie riadnej starostlivosti o maloletú zo strany matky, k zdržiavaniu sa požívania alkoholických nápojov zo strany matky a k podpore rodičovských schopností a zručností u matky maloletej.

V marci 2017 sa situácia v rodine zhoršila, navrhovateľka úradu uviedla, že jej dcéra T. - matka maloletej začala znova požívať alkoholické nápoje, začala len pivami, teraz kombinuje aj s pálenkou. Dňa 03.03.2017 bolo vykonané sociálne zisťovanie v domácnosti maloletej, počas ktorého matka maloletej vystupovala vulgárne a agresívne voči svojej matke - navrhovateľke. Matka maloletej komunikovala s problémami, javila známky požitia alkoholických nápojov. Navrhovateľka v čase sociálneho zisťovania uviedla, že jej dcéra začala znova požívať alkohol vo zvýšenej miere, ktorý nevhodne kombinuje s psychiatrickými liekmi. V minulosti matka maloletej už skončila v nemocnici pre predávkovanie sa kombináciou liekov a alkoholických nápojov. Navrhovateľka uviedla, že jej dcéra si zvykne alkohol kupovať domov, málokedy sa stane, že by išla do nejakého pohostinstva a tam sa opila.

Počas sociálneho zisťovania pracovníčky dospeli k záveru, že sú značne narušené vzťahy medzi navrhovateľkou a jej dcérou - matkou maloletej.

Dňa 21.04.2017 sa matka maloletej dostavila na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, počas rozhovoru javila známky požitia alkoholu, čo poprela a zdôvodnila tým, že alkohol je cítiť kvôli liekom, ktoré užíva.

Dňa 28.04.2017 pracovníčky Obce Valaská vykonali sociálne zisťovanie v domácnosti maloletej, pričom jej matka sa doma nezdržiavala. Zistili, že je u svojej starej matky X. V., kde prišla v podnapitom stave a zaspala na gauči. Po príchode sociálnej pracovníčky sa prebrala, avšak rozhovor s ňou bol veľmi nejasný, komunikovala veľmi ťažko.

Dňa 16.05.2017 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno znova šetril pomery v rodine maloletej a zistil, že v súčasnosti sa maloletá X. nachádza v starostlivosti navrhovateľky. Navrhovateľka svoju dcéru T. - matku maloletej vyhodila z bytu. Dňa 15.05.2017 vo večerných hodinách musela v rodine zasahovať policajná hliadka, nakoľko sa matka maloletej v podnapitom stave domáhala, aby jej navrhovateľka okamžite odovzdala maloletú. Navrhovateľka maloletú odmietla dať matke, nakoľko sa obávala o život a zdravie maloletej - svojej vnučky.

6. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil súdu vo fotokópii lekársku správu zo dňa 12.04.2017 podpísanú MUDr. Milanom Ignjatovičom, psychiatrom Nemocnica s poliklinikou Brezno, n.o., v ktorej sa uvádza, že sama matka maloletej uviedla, že popíjala, v čase vyšetrenia nepila. V správe sa uvádzajú diagnózy matky maloletej a to F.43.2 Adaptačné poruchy a F 33.1 Recidivujúca depresívna porucha, terajšia stredne ťažká epizóda.

Z lekárskej správy zo dňa 10.05.2017 podpísanej tým istým psychiatrom vyplýva, že na kontrole sa matka maloletej priznala, že pila predčierom naposledy a prejavila záujem o ústavnú liečbu. Okrem už uvedených diagnóz je uvedená ďalšia diagnóza F 10.2, ktorá je v medzinárodnej štatistickej klasifikácii nemocí - desiatej revízii uvedená ako Poruchy duševné a poruchy správania spôsobené užívaním alkoholu. V správe sa uvádza, že matka maloletej ako pacientka bola doporučená na psychiatrické oddelenie FNsP FDR, ktorého primár bol požiadaný o „zastavenie jej ťahu“, zároveň sa uvádza, že matka maloletej súhlasí eventuálne s následnou protialkoholickou liečbou.

7. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

9. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

10. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

14. Podľa § 365 ods. 1 CMP ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti, alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby, alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

15. Podľa § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery, alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Z doteraz vykonaného dokazovania súd zistil, že maloletá X. je narodená mimo manželstva. Otec maloletej sa pracovne zdržiava v zahraničí. Matka maloletej žila v spoločnej domácnosti so svojou matkou - navrhovateľkou. Matka maloletej je psychiatrickým pacientom - trpí poruchami duševnými a poruchami správania spôsobenými užívaním alkoholu, adaptačnými poruchami a recidivujúcou depresívnou poruchou, ktorú v apríli 2017 psychiater označil za stredne ťažkú epizódu. Matka maloletej popri naordinovanej psychiatrickej farmakologickej liečbe užíva alkohol, 10.05.2017 jej psychiater odporučil hospitalizáciu za účelom „zastavenia ťahu“ s tým, že matka maloletej pred ním deklarovala vôľu podrobiť sa ústavnému protialkoholickému liečeniu.

Medzi navrhovateľkou a jej dcérou - matkou maloletej je narušený vzťah. Aj pred pracovníčkami Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno matka maloletej vystupovala voči svojej matke - navrhovateľke vulgárne a agresívne. Navrhovateľka dňa 16.05.2017 matku maloletej vyhodila z bytu, pričom maloletá X. zostala v starostlivosti navrhovateľky.

18. Nakoľko spôsob života matky maloletej a jej správanie vážne ohrozujú priaznivý vývoj, zdravie, ba až život maloletej, súd návrhu navrhovateľky na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a nariadil také neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletá X. sa dočasne zveruje do starostlivosti navrhovateľky.

19. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

20. V zmysle citovaného ustanovenia § 365 ods. 3 CMP toto uznesenie o neodkladnom opatrení je vykonateľné jeho vyhotovením.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).